

DEBRECZEN

Debrecen, József királyi herceg-utca 1. (Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám. Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 4 oldalas 1 pengő 6 oldalas 1.50, 8 oldalas 2 pengő.

Vásáry István: a választásokat elő kell készíteni és meg kell tartani

A pénzügyminiszter beszéde a debreceni Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Pártban az időszerű kérdésekről

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni szervezete hétfőn rendkívül népes gyűlést tartott Szendrey Sándor elnökletével. Nagy Ferenc, a Földbirtokrendező Tanács tagja szakszerű tájékoztatást adott a földosztás egyes kérdéseiről. Dózsa György hangoztatta, hogy ezen a téren ne nézzen el senki esetleges szabálytalanságokat, vagy éppen törvénytelenégeket. A fellebbezési fórumok megadják az igazat, ha utána jár az ember. Csósz László főtitkár közölte, hogy a párt programja megjelent. Megalakult a párt köz- és magánalkalmazottak csoportja, mely az országos elnökséghez intézendő memorandumban tárja elő kívánásait. Indítványozta Csósz László, hogy ha az egyetemeket névvel jelölnék meg, a debreceni egyetemet Kossuth Lajosról nevezzék el. A továbbiakban a pártvezetés és a választásokra való felkészülés fontosságára mutatott rá. Kegyeletes szavakkal közölte, hogy Bajcsy Zsilinszky Endre hamvait valószínűleg Debrecenen keresztül szállítják Tarpára, ez esetben a párt gyásznapját rendez a nagy vértanu koporsója előtt. Az előterjesztésekhez az értekezlet hozzájárult és különös melegséggel felkarolta a tisztviselőcsoport kívánásait azzal, hogy a párt elnöksége terjessze fel a kormányzatához.

szabályozni az árakat, béreket és fizetéseket. Csak az egyszerű törvény szabályozáshoz végleges megnyugvást. A párt ezt szorgalmazza. És azt is, hogy a mezőgazdasági árak az ipari cikkek árával legyenek arányban. Az iparosítás fontos, de az ipar csak azután élhet, ha megél a mezőgazdaság. Ha nincs becsülte a mezőgazdaságnak, szenved mindenki.

A következőkben rámutatott Vásáry István bizonyos aknamunkákra, melyet a párt és akciói ellen folytatnak bizonyos oldalról. Nyomatékkal hangoztatta, hogy a Kisgazda Párt nem pártérdekeket, hanem az egyetemes érdekeket nézi, nem a pártvezetőt, hanem az összesség érdekeit szolgálja. Alljuk a harcot az igazság érdekében a jelenben is, mint a múltban.

Azután arról beszélt Vásáry István, hogy szükség van a választások megtartására. A pártok becsületes vezetőivel szemben egyes csoportok zavarják az ország rendjét és nyugalomát, a rendszámlás munkáját. A közhatalommal nem

élhet vissza senki. A választásokat elő kell készíteni és meg kell tartani. Az a kényszerhelyzet, mely eddig fennállott, nem tartható fenn véglegesen. Közvetlenül az urnák előtt nyilvánítsa ki a nép akaratát. A Kisgazda Párt nem fél a választásoktól és nem kell félni más pártnak sem. A maga sorsa felett maga a nép döntson. Ha Finnországban meg lehetett tartani az általános választásokat, ha Franciaországban megtarthatták a községi választásokat, akkor nálunk sem lehet komoly akadálya a választásnak. A magyar népek is meg kell adni a lehetőséget, hogy maga mondja meg véleményét.

A továbbiakban a politikai és közéleti tisztogatás kérdéséről szólott Vásáry István. Nincs senki a pártban, aki egy szót is szólna az ország megrontói érdekében. Bűnhődniök kell ezeknek. A bűnösökkel szemben emberi büntetést kell alkalmazni. Személyi bosszú, anyagi érdek nem veheti igénybe a közhatalmat. Az állampolgári jogok védelmét és tisztelgését tartja

sát követeltük eddig is, ezeknek a jogoknak letiprását nem engedjük. Az állampolgári szabadság védelmében a párt mindig kiáll. A pártot erősíteni kell, hogy feladatát minden irányban betölthesse.

Vásáry beszédét többször szakította meg a tejesnyilvánítás, beszéde végén pedig perecekig éljenzték.

Szendrey Sándor h. polgármester köszönetet mondott Vásáry Istvánnak megnyilatkozásáért. Rámutatott arra, hogy egyesek ki akarják löni a polgárság vezetőit. Támadások érik a párt vezetőit olyanok részéről, kik eddig a reakciót szolgálták. Hol voltak a támadók a múltban, mikor nehéz körülmények között harcolni kellett. Akkor, mikor a nyilas és szöcskösökkel szemben a szavazatok túlnyomó százaléka, az ellenzéki oldalon álló Kisgazda Párt és Szociáldemokrata Párt csak kis hányadát kapta a szavazatoknak. A Kisgazda Pártban van a helye a gazda mellett az iparosnak, kereskedőknek, az értelmiséginek. Ne idegenkedjünk egymástól. Fogjuk meg egymás kezét és úgy dolgozzunk a demokratikus Magyarországért. (Éljenzés.)

Ezután megválasztották a gazdasági csoport vezetőit és a szervezeti kérdésben folytatott megbeszélés

Fehér József kisgazda a kenderesi szervezet nevében köszöntötte a nagygyűlést. — majd Bodnár Károly kunhegyesi pártelnök zárószavai után a Szózat éneklésével ért véget a hatalmas és impozáns tömeggyűlés.

Miklós Béla miniszterelnök távirata és Sztálin marsall válasza a győzelemről

Miklós Béla, Magyarország miniszterelnöke a következő táviratot intézte Sztálin marsallhoz:

A fasiszta vadállat végleg megsemmisült. Marsall úr fogadja az ideiglenes magyar nemzeti kormány és magyar nép mély háláját, amiért a hős szovjet katonák örökre megmentették hazánkat a német aratótól. Német csizma nem fogja többet taposni a magyar földet. Új szakasza jön most a magyar történelemnek: a demokratikus fejlődés kora. Éljen a szovjet nép és éljen annak nagy vezére, Sztálin marsall.

Miklós Béla, az ideiglenes nemzeti kormány miniszterelnöke.

Sztálin marsall a következő távirattal válaszolt:

Miklós Bélának, az ideiglenes nemzeti kormány miniszterelnökének.

Fogadja köszönetemet a Hitler-Németország felett aratott győzelem alkalmából. Nekem és a vörös hadseregnek küldött üdvözlétekre legjobb kívánásom küldöm Magyarország népének és kormányának.

Sztálin.

TILDY ZOLTÁN:

— A bizalom légkörét — az országban bent is meg kell teremteni. Egyesek riadtan nézik a mostani nagy átalakulást. Szögezzük le azonban: igenis ezért a világegyetem tizenöt évig, azért a világegyetem, amely a népet odaengedi az ország kormányrudához. Kétségtelen, hogy még nem megy minden jól, hogy vannak zökkenők, egy-két helyen nem odavaló ember ül még, de egy ilyen óriási arányú alakulásban nem is lehet várnunk, hogy első pillanatban minden tökéletesen sikerüljön. De félünk sem kell, nem kell félnie a polgárságnak sem. Ne féljenek a nyugdíjasok, hogy fillérek a demokrácia miatt megkevesbednek: a munkában megfáradt dolgozók kenyere ezentúl sem lehet kevesebb, hanem csak több. A dolgozónak pedig becsülettel végzett munkájáért mindig meg lesz jutalma: a megbecsülés, a vele járó kenyér és szabadság.

— A bizalom légkörét minden erővel meg kell teremteni. Enélkül a munka csak robot és nekünk nem robotosokra van szükségünk, hanem szabad emberek tudatos, önként vállalt építő munkájára.

Nyolcezer ember a Kisgazda Párt kunhegyesi gyűlésén

Sürgették az általános titkos választások kiírását, a mezőgazdasági és ipari cikkek árának arányosítását

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt pünkösd másodnapján Kunhegyesen hatalmas sikerű tömeggyűlést tartott, melyre tömött sorokban vonult fel a környező falvak parasztai is. Több mint nyolcezer ember szorongott a kunhegyesi városháza előtt és viharos lelkesedéssel ünnepelte a budapesti és debreceni küldöttségeket, élükön Vásáry József földművelésügyi államtitkár és Öry István, Hajdú vármegye főispánját.

A nagygyűlést Bodnár Károly kunhegyesi pártelnök nyitotta meg, majd a Himnusz éneklése után Vásáry József államtitkár emelkedett szószárra. Rámutatott azokra a mérhetetlen szenvedésekre, amelyeket a magyar nép a háború folyamán átélt. Hangoztatta, hogy a romokból mégis van újjászületés, mert a hatalmas Szovjet-Unió felszabadított bennünket a német szolgátságtól és a nyilas bérencek járma alól.

minden erőfeszítést megtesz, hogy a földhöz jutott szegény parasztok minél hamarabb jól felszerelt, életképes, független kisbirtok ura legyen. (Éljenzés.) A parasztság, mondotta Vásáry államtitkár, vétőt emel a türelmetlen állapot ellen, hogy az iparcikkek ára sokszorosra legyen a mezőgazdasági termények árának. Nem kifogás az, hogy kevés az iparcikk: a meglévő keveset igazságosan és megfizethető áron osszák ki a falu dolgozóinak között. (Úgy van, úgy van!) Igazságot és megértést követelünk a magyar gazdasági élet minden vonalán.

Vásáry államtitkár ezután a belpolitikai helyzettel foglalkozva rámutatott arra, hogy a győztes nagy hatalmak, elsősorban a Szovjet-Unió (Éljenzés) biztosították Magyarország függetlenségét és az ország demokratikus alapon való felépítését. Nem tűrhették tehát, hogy egyesek visszaélve az adott szabadsággal, terrorisztikus cselekményekre ragadtassák magukat. (Úgy van.) A Független Kisgazda Párt becsületesen tartja a koalíciót, de ezt elvárja más pártoktól is. A diktatúra semmiféle formában nem térhet vissza még egyszer a magyar életbe!

— A bizalom légkörét minden erővel meg kell teremteni. Enélkül a munka csak robot és nekünk nem robotosokra van szükségünk, hanem szabad emberek tudatos, önként vállalt építő munkájára.

A Független Kisgazda Párt, mondotta, tizenöt esztendő harcra jogán töretlen harcizellel és programmal állt a dolgozó magyar nép elé. Követeljük, hogy ebben az országban minden hatalom a dolgozó népe legyen. Ha azt akarjuk, hogy a magyar politikai életből minden féltreállítás, surlódás eltűnjön, kérdezzük meg a nép akaratát: tartunk meg minél előbb az általános titkos választásokat. (A tömeg viharosan követelte a választások kiírását.) Mi nem félünk a választásoktól, folytatta Vásáry államtitkár, döntson a nép saját sorsát felel.

Azután Öry István főispán szólott a nagygyűléshez. — A Független Kisgazda Párt a rend, a jog, közhatalom pártja, mondotta a többelek között. Egyenlő jogokat követel minden magyar állampolgár számára. Meg kell szüntetnie az osztályharcnak. Nem lehet egyik társadalmi réteget sem előnyben részesíteni a többi dolgozó réteg rovására. A földreform óriási léptékkel vitte előre

K. Szabó Ferenc karcagi kisgazdapárti elnök javaslatára a nagygyűlés memorandumban fordult a kormányhoz a mezőgazdasági termények és ipari cikkek árának arányosítás érdekében.

Z. Nagy Ferenc dévényi kisgazda ismertette a Párt tizenöt éves harcát a reakció ellen és kijelentette, hogy a Kisgazda Párt erejének tudatában senkitől sem fél és nyugodtan tekint a választások elé.

A földreformmal kapcsolatban kijelentette az államtitkár, hogy a földművelésügyi kormányzat

Két héten belül elkészítik San-Franciscoban a világbéke tervbevett alapokmányát

Tito kivonja csapatait Karinthiából, a trieszti kérdést is megoldják — Angliában választás lesz — Kézrekerült Tiso, Basch Ferenc és Schörner tábornok

Stettinus amerikai külügyminiszter egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy a sanfranciscói konferencia előreláthatólag június 2-án ér véget. Az értekezlet eredménye kielégítő és valószínű, hogy a világbéke tervbevett alapokmányát két héten belül elkészítik. Legközelebb a nemzetközi vezérkar megszervezéséről tárgyalnak.

TITO MARSALL

az angolszász katonai hatóságokkal folytatott tárgyalások alapján csapatait gyors ütemben és simán visszavonja Karinthiából. Ezzel kapcsolatban angolszász illetékes helyen kijelentették, hogy Tito marsallal folytatott eredményes tárgyalások reményt adnak arra, hogy a trieszti problémát is sikerrel rövidesen kielégítő módon rendezni.

A jugoszláv csapatok megsemmisítették Lor német vezértábor nagy selegének nagyrészét, így a jugoszláv földet megtisztították a német és utasista csapatoktól.

BASCH TISO ÉS SCHÖRNER ELFOGATASA

A londoni rádió jelentése szerint Ausztriában amerikai csapatok kezére került Tiso volt szlovák miniszterelnök, valamint a német-bérenci szlovák kormány több tagja. Ugyanakkor Ausztriában fogták el Basch Ferencet, a magyarországi fasiszták hírhedt vezérét, a Volksbund megalakítóját.

Schörner német tábornokot a szövetségesek elfogták. Schörner volt a cseh-szlovákiai német haderők parancsnoka, ki a fegyverszüneti egyezmény megszegte és csapatait tovább ellenállásra kényszerítette. Schörner saját katonái adták át az amerikaloknak.

A francia rendőrség átadta az angoloknak a letartóztatott jeruzsálemi főmúltit. A főmúlti Hitler középkeleti megbízottja volt.

BERLINBEN

az orosz parancsnokság felügyelete mellett városi tanácsot alakítottak, melynek listáját a szovjet katonai hatóságok jóváhagyják.

A tanács már megtartotta első ülését. A német tanácsotagok elismeréssel adóztak a vörös hadseregnek és hangoztatták a Szovjet-Oroszország és Németország közötti baráti együttműködés szükségességét. Nikojan, a népbiztosok tanácsának elnöke Berlinből és Drezdából Moszkvába való visszatérésekor ezt mondta: „A hitleri hadsereget ezt vertük, de erkölcsi színvonalunk és hagyományaink nem engedték meg azt, hogy semmi be vegyük a német lakosság nélkülözését. A németek most maguk látbatják, hogy csapataink nem állnak rajtuk bosszút, hanem nagylelkűen bánnak velük.”

VALASZTÁS LESZ ANGLIÁBAN

A brit sajtó főleg az általános választások kérdése foglalkoztatja. Hírlik, hogy Churchill még ezen a héten közli a parlament felosztásának és az általános választásoknak az időpontját. Churchill lemondásra szólítja fel a kormányt. A munkáspárti miniszterek elhagynák a kormányt, megindulna a választási kampány és egy konzervatívabb irányú kormány venné át az ügyek irányítását. Valószínű, hogy a választásokra július 5-én vagy 11-én kerül sor.

SZIRIA ÉS LIBANON

megszakította a tárgyalást Franciaországgal. Arról a szerződésről

tárgyalnak, amely kinyilvánította a két állam függetlenségét. A francia delegátusnak átadott memorandumban Szíria és Libanon tiltakozik az ellen, hogy francia csapatokat szállítottak partra és a francia

kormányra hárítja a felelősséget az előállított helyzetért. Palesztina arabjai általános sztrájkot rendeznek, hogy kifejezzék együttérzésüket Szíria és Libanon arabjaival.

Ausztriában megtalálták Magyarország aranytartalékát négy milliárd pengő értékben

London, május 21. (MTL) A 7. hadsereg magyar hazafiak támogatásával megtalálták Magyarország aranytartalékát, több mint 4 milliárd pengő értékben, valamint a Magyar Nemzeti Bank hivatalos pénzügyomlásait, külföldi értékpapírokat, ékszereket és kéziratokat.

A szovjet csapatok megérkezése előtt ezeket az értékeket Budapestről egy karinthiai monostorba szállították, ahol kétszáz magyar rendőr őrizte. A Gestapo többször megpróbálta, hogy kezébe kaparintsa a pénzt, de valamennyi kísérletük kudarcba fulladt.

Az erdélyi magyarok kongresszusa Kolozsváron

A napokban fejeződött be Kolozsváron az erdélyi magyarok kongresszusa. Ezen a kongresszuson ötszáz tag vett részt. Megjelent Groza román miniszterelnök is jobb miniszterből álló kísérettel. Gyártás, a kongresszus elnöke, beszélt elsőnek. Először is hálásak vagyunk a Szovjet-Uniónak — mondotta beszédében — és nagy vezérének, Sztálin marsallnak, valamint a szövetségeseknek azért, hogy a háború véget ért. A kongresszus megtárgyalja az aktuális kérdéseket, amelyek biztosítják Erdély népei között. Meg akarjuk valósítani a magyar román demokratikus Erdélyt.

A következő szónok Groza miniszterelnök volt. Testvérek! Örömmel jöttem ide hozzátok —

mondotta — hogy én is, mint ti, hangsúlyozom a békés együttélés szükségességét. A német fasiszták széthúzását, ellenségeskedést szítottak mindig a magyar és román nép között. Ugy a magyar, mint a román nép vére hullásával fizetett meg azért, mert hallgatott a fasiszta uszítókra. Erdély most nem azért lett Románia, hogy ellenséges magatartást tanúsítson a magyarokkal szemben. Erdélyben az ellentét mindig az urak szították a népek között. Most kimondjuk, hogy Erdély egyformán a román és magyar népé. A két nép csak békés együttéléssel tudja felépíteni a demokratikus Erdélyt. És ma minden feltétel megvan Erdély szebbé és jobbá tételére. Ez mely hála-ra kötelez a Szovjet-Unió iránt. A kongresszus elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld Sztálinnak.

Bezárták a budapesti tőzsdét

A budapesti áru és értéktőzsde a felszabadulás után — anélkül, hogy a hivatalos forgalmat megindította volna — megnyitotta kapuit és ezzel lehetővé tette a hivatalos jelleggel nem bíró ügyletek megindítását. A tőzsde vezetősége ezt a lépést abban a feltételezésben tette meg, hogy rövid időn belül megvalósulnak azok az előfeltételek, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a szabályszerű hivatalos forgalom bevezethető legyen.

A Nemzeti Segély békeünnepe

A Nemzeti Segély folyó május 27-én, vasárnap délután 5 órakor az Arany Bika nagytermében békeünnepelet rendez. Ez az ünnepély a múlt rendszerben szokásos Hősök napja helyébe, új szellemi intézmény öhajta lenni, a béke és az emberiség igazi hősei kultuszának szolgálatában.

Szereplők: Juhász Nagy Sándor, Nánay Béla, Juhász Géza és a Kommunista Párt kiküldendő szónoka.

Megérkezett a cukorrépaetómag

Megérkezett a második vagon cukorrépaetómag is. Mindazok akik az első szállítmányból nem kaphattak, de termelésre kötelezték és vetetlen területtel megrendelkeznek, valamint a később jelentkező gazdakönyvvél és szákkal (gazdakönyv hiányában birtoklevéllel, vagy szerződéssel) mielőbb jelentkezzenek a kamaránál (Piac-u. 59. II. em.)

A már korábban hirdettet költségre további jelentkezést

mindaddig nem veszünk fel, amíg a köles vetőmag hazaszállítását biztosítani nem tudjuk. Kellő mennyiségű vetőmag beérkezése után az érdekelteket ugyanezen úton azonnal értesítjük. Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Súlyosító körülmény: a lólopással a mezőgazdasági munkálatokat nehezítette meg

A debreceni törvényszéken dr. Farkas Aladár elnöklete alatt működő büntetőtanács kedden tárgyalta Szűcs Gábor 30 éves hajdúszoboszlói lakos rablási és lopási bűnügyét. Szűcs a Hajdúság legveszedelmesebb lóköltője, a közelmúltban is három jó lovat hajtott el a határban. Márciusban, amikor vizsgálati fogásban ült, közvelenül a főtárgyalás előtt megszökött a fogdá-

ARANYAT
fazonárban is vesz
SZELECSÉNYI
SAS-UTCA 2.

ból és akkor nem is lehetett a főtárgyalást megtartani. Most, másfelhónapi bűjkálás után újra elfogták és a bíróság elé került. Három rendbeli lóköltésért három évi fegyházbüntetést kapott. A bíróság súlyosító körülmény-

nek vette, hogy a lólopással az anyjára fontos és nemzeti érdek szolgáló mezőgazdasági munkálatok elvégzését akadályozta és nehezítette meg. Az ügyész súlyosításért, Szűcs és védője enyhítésért fellebbezett.

Este 11 óráig szabad az utcai közlekedés

Az elsötétítés megszűnt a megye egész területén.

Pataky József miniszteri tanácsos tegnap közölte, hogy az elsötétítés Debrecen város és a vármegye egész területére az orosz parancsnokság engedélyje alapján megszűnt. Egyidejűleg gondoskodás történik az utcák megvilágításának fokozatos helyreállítására.

Az utcán való szabad közlekedés orosz időszámítás szerint 24 óráig, magyar idő szerint este 11 óráig meg van engedve.

Engedélyezte az orosz parancsnokság az rádióvevő készülékek használatát is. Az engedélyeket mint a múltban, úgy most is, a posta adja ki.

Járműveket kér a közellátásügyi miniszter a szövetségesektől

Munkatársunk kérdést intézett Faragó Gábor közellátásügyi miniszterhez, hogy a háború befejeztével miként módosulnak a magyar közellátás problémái.

A közellátás fontos kérdéseiről máskor fogom tájékoztatni a közönséget. Ezúttal csupán arra kívánok rámutatni, hogy legfontosabb közellátási problémáinkkal kapcsolatosan kéresem kívánok fordulni a szövetséges hatalmakhoz.

A háborúak vége. A győztes nagyhatalmak hadianyagjuktól, hadifelszerelési cikkeiket előreláthatólag nem fogják elszállítani a kontinensről.

Magyarország már súlyosan vezekelt bűneiért és vezekelni fog a jövőben is, de elesettségében, ráutaltságában a győztes hatalmakhoz kell fordulnia legelőször a problémái megoldásáért. Felhatalmazást fogok kérni a minisztertanács-

tól, hogy az Európában esetleg értékesítésre kerülő szovjet, angol és amerikai hadianyagból többet, darab teherautót, teherész és igasállatotokat, valamint népelemezési cikkeket vásárolhassanak oly módon, hogy a vételár a mezőgazdasági termelés jövőbeni teljeslegnek kiszállítása útján egyenlítetnek ki.

A behozott teherautók a hitelnyújtó külföldi érdekeltségek kezébe zölogálul szolgálhatnak és az érdekeltség vezetése, valamint a kereskedelem és közlekedésügyi miniszternek ellenőrzése mellett fuvazási vállalat keretében hasznosíthatjuk. A szállítványozásnak elsősorban a lakosság ellátásának érdekei vétenének figyelembe.

A teherész és igasállatok vásárlását és szétosztását a közellátásügyi miniszternek közreműködésével a földművelésügyi miniszter bonyolítaná le.

A Nemzeti Segély a gyermekekért

Május 16-án 800 lármázó gyermektorok hangja keveredett a Nagyállomás zivallóba. 800 pesti kislányt és kislányt hozott le a Nemzeti Segély gyermekvonata az áldozatkész, megértő magyar vidékre. A vasúti kocsik kigördülnek a fertőtlenítő intézet közvetlen szomszédságába és innen vonulnak át az apróságok, hogy le-

messzák róluk az út porát, hogy eltüntessék ruháikból az esetleg befészkelődött, nem kívánatos lakókat. A fertőtlenítő intézet munkásai és gondnoka emberfeletti teljesítményt nyújtanak az északába nyúló munkán. Először a meztelen csöppöcöket, amint ott állnak sovány kis tagjaikkal, egészségtelenül, puffadt hassal, szomorú, éhes gyermekszemekkel. De előbbük villan egy másik kép: napbarnított, vidám, keményhúsú kis legényeket és leánykákat látunk. Így fognak majd kinézni ezek az apróságok, amikor visszamennek az ősszel a budapesti munkáslakásokba. Merengésünkből autótülkölés riaszt fel, a Kommunista Párt teherautója érkezik meg, hogy az elfáradt kicsiket ideiglenes szállásukra, a Simonyiúti gyermekotthonba vigye. Másnap délre már egyetlen gyermek sem volt az ott honban, szétkapkodták őket az áldozatkész, jószívű debreceni családok.

Magyarok! A fasiszta háború okozta nyomorult helyzet hívta életre a Nemzeti Segélyt. Nem jötték volna, karitatív intézmény ez. Több annál. Az öntudatos, önmagát megsegíteni akaró és tudó demokratikus magyar társadalom intézménye, amely mindig ott segít, ahol legnagyobb a baj. Tegnap a pesti gyermekek,

ma a deportáltak, holnap talán a visszatérő hadifoglyok. Magyar munkások, parasztok és demokratikus polgárok! Ne feledjétek, hogy magatoknak, gyermekeiteknek adtok, amikor a Nemzeti Segély munkáját támogatjátok.

Rádiók, villamos készülékek, vasalók, főzők javítása
NÁNÁSSY Piac-u. 87.

Aranyért, ezüstért, briliánsért magas árat ér el
STASSIK LAJOS
ékszerésznél Piac-u. 56.

KERÉKPÁR alkatrészeket
műszaki cikkeket, golyócsapágyakat elad és minden mennyiségben vesz Káliczky Ernő, Ferenc József-út 83. (Király-utca sarok).

Vendéglős szakmában
szakképzett cégvezetőt felvevünk. „Étterem” jellegre a kiadóra.

Varrógépet
szakszerűen javít Molnár, Csapó-u. 30. Alkatrészek, hájók (bobbin) raktáron.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Ma, május 23-án szerdán
GORKIJ MAXIM remekműve
Az éjjeli menedékhely
Kezdeté d. u. 1/26 órakor

VÉTEL Szövetek, selymek, vásznak **ELADÁS**
Férfi-nőruháknak, harisnyák.
PAPP Textil-Divatáru Dégenfeld tér 4.
kereskedés

VILLANYSZERELÉSI anyagokat,
GRAMMAFON alkatrészeket,
MŰSZEREKET vesznek.
MAYER cég KOSSUTH-
utca 13. sz.

KA
MÓ

A minisztertanács határozatai

Bajcsy Zsilinszky Endrét, a nemzet halottját, nyugállományú nemzetvédelmi miniszterre nevezték ki

A kormány tagjai minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács eljén a miniszterelnök üdvözölte Gerő kereskedelmi, valamint Nagy Ferenc újjáépítési miniszterét, abból az alkalomból, hogy első ízben vesznek részt a minisztertanácsban. A miniszterelnök előterjesztést tett Bajcsy-Zsilinszky Endrénél nyugalmazott nemzetvédelmi miniszterre kinevezésére és szolgálatainak kivételével való előléptetésére, vértanúhalálának napjától 1944. december 24-étől kezdődő hatályával. A minisztertanács a miniszterelnök előterjesztéséhez egyhangúlag hozzájárult.

A Kormányzati Bizottság elnöke, a minisztertanács dr. Csorba János, másodelnöke pedig Keressey Pongrácot javasolja kinevezésére.

A miniszterelnök tájékoztatta a minisztertanácsot arról, hogy a rendőrséggel kapcsolatban felmerült panaszok orvoslása érdekében pártközi bizottságot hívhat össze. Gyöngyösi János külügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács 30 pengő hitelt szavazott meg a szövetséges ellenőrző bizottság elhelyezési költségeinek fedezésére.

Vásáry István pénzügyminiszter javaslatát az államháztartás egyensúlyának biztosítására a miniszter-

tanács elfogadta. A minisztertanács felhatalmazást adott a Magyar Nemzeti Banknak a forgalomban levő bankjegyek kicseréléséhez szükséges bankjegyek megrendelésére. A pénzügyminiszternek a szeszgyedárusággal kapcsolatos kihágások büntetésére nézve tett előterjesztését a minisztertanács elfogadta.

A minisztertanács által elfogadott pénzügyminiszteri rendelet progresszív alapon szabályozza az örökösödési illetékeket. A rendelet szerint az egyes ágon való örökség illetékülése maximálisan 32 százalék. Távolsági rokonság esetében az illetékülése 60 százalékgig emelkedik.

Gerő Ernő kereskedelmi- és közlekedési miniszter előterjesztést tett a MÁV munkások kollektív szerződése tárgyában. A minisztertanács az előterjesztést elfogadta. A MÁV tisztviselői részére a minisztertanács az általános rendelkezés drágasági segélyt szavazott meg. A kereskedelmi miniszter olyan értelmű előterjesztést tett még, hogy a MÁV személyzete a közmunkát saját munkahelyén végzhesse el, míg a közmunka ügyét általában nem rendezik. A minisztertanács a javaslatához hozzájárult.

Intézkedések a jóvátételi kötelezettségek ügyében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A fejezeti kötelezettségeket immár végső formába öntötték és a magyar kormány előtt részletesen kidolgozott programot fektetnek arra, hogy ezeket a kötelezettségeket milyen formában kell az országban az előkezelendő időszakban teljesíteni. Az első pillanában megállapítható, hogy a jóvátételi követelések igen méltányosak és a fejezeti bizottságok, elsősorban a Szovjet-unió jóvátételi bizottsága a legelőzékenyebb és legmegértőbb a magyar érdekekkel szemben.

A magyar ipar számára a jóvátételi kötelezettségek teljesítése egyáltalán nem jelent olyan súlyos feladatokat, amelyek különleges nehézségekkel járnának. Meg kell állapítani, hogy a termelés előtérbe helyezése az országban a magyar ipar további fejlődésére.

Ipari téren megtörtént az első lépés a jóvátételi szállítási kapcsolatok munkálatainak megszervezésére: az iparügyi miniszter az Iparügyi Képviselői Allami Erdő R. T. (IKART) állami vállalatot bízta meg a tereje körébe eső jóvátételi szállítási adminisztratív lebonyolításával. Az IKART a miniszterium megbízottjaként tartja fenn a szállítócégekkel szükséges közvetlen összeköttetést és ezzel mentesíti a miniszteriumot a részletkérdésekkel való foglalkozástól. Az iparügyi miniszterium csupán az irányítás és a legfelsőbb ellenőrzés munkáját végzi. Az iparügyi miniszter a maga részéről minden lehető segítséget megad az IKART munkájához.

Az iparügyi miniszter a dunántúli ipartelepeknek a termelésbe való bekapcsolása érdekében állami hiteleket nyújt. A gördülő anyagok és különösen a vasúti kocsik gyártása megindult és így a szállítás útjában álló akadályok is fokozatosan megszűnnek; a gazdasági élet és a termelés terén mind fokozottabban érezhető a javulás.

Az iparügyi miniszter az egyes gyárüzemek részére megállapított

jóvátételi cikkekre vonatkozó megrendeléseket kibocsátotta, így ezzel az ipari termelés fokozódni fog és amellyel megállapítható, hogy a szovjetországi jóvátételi bizottság a kérdéseket foglalkozó tárgyalásoknál is a legteljesebb megértést tanúsítja.

A kormány tagjai szombaton Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök elnökletével rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen a jóvátétel kérdésével foglalkoztak. A minisztertanács megbízást adott a különböző gazdasági miniszteriumok vezetőinek, hogy a kérdést az Ellenőrző Bizottság illetékes ténnyel bíró felhatalmazás alapján tárgyalja. A rendkívüli minisztertanács 10 órakor ért véget.

Bűnügyi zárlatot rendeltek el, két debreceni lakos vagyonára

Vitéz Pándy István ellen népelellenes és fasista magatartás címén indított eljárás során a hatóságok elrendelték a bűnügyi zárlatot vitéz Pándy bárhol feltehető ingó és ingatlan vagyonára. A vizsgálat során ugyanis megállapítás nyert, hogy vitéz Pándy mint a Vitézi Szék székfőtartója a múltban népelellenes rendeletek végrehajtása során jutott ehhez a vagyonhoz.

Ugyancsak bűnügyi zárlatot rendeltek el Iglói (Imrich) Kálmán kereskedő, Péterfia-utca 29. szám alatti lakos vagyonára. Iglói-Imrichet háborús és népelellenes bűncselekményekkel vádolják a vagyonát a nyomozás szerint szintén ezeknek kapcsán szerezte.

Számos holttestre bukkantak a Mektár-épület romjai alatt

A Ferenc József-úton levő MOKTÁR-épület romjait most kezdi takarítani. A takarítási munkálatok során több holttestre bukkantak, amiről jelentést tettek a hatóságoknak. Mivel ebbe az épületbe, mely a német katonai parancsnokság helyisége volt, számos zsidó és baloldali értelmű egyént hurokoltak, nincs kizárva, hogy a németek újabb áldozatainak holttestére bukkantak a romok alatt.

Uray Sándort, Kapros főispáni titkárt, Keltessy professzort és Csáky tanácsnokot őrizetbe vette a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Uray Sándor református lelképászt, akit azzal vádolnak, hogy több jobboldali egyesületnek tagja volt és jobboldali magatartást tanúsított. Ügyében megindult a vizsgálat.

Ugyancsak őrizetbe vette a rendőrség dr. Csáky (Kupinsky) Sándor volt városi tanácsnokot, aki éveken át a debreceni szociális ügyosztály vezetője volt. Az elmúlt évben Pestszentlőrincet nevezték ki és ott teljesített szolgálatot. Néhány hete tért vissza Debrecenbe és szolgálatra jelentkezett a városnál. Csáky tanácsnokot népelellenes bűncselekménnyel vádolják. A vizsgálat folyik ügyében.

Előállították a rendőrségre dr. Kapros Lászlót is, akit a múlt esztendőben Bessenyei Lajos főis-

páni kinevezése után a főispáni titkári teendőket bízták meg. A múlt év októberében együtt menekült el Bessenyei főispánnal és a város tisztikarának egy részével előbb Egerben, majd Esztergomban voltak. Itt Bessenyei főispán elfűnt, állítólag elutazott Pálcsabárra, majd elmenekült Németországba. Dr. Kapros kihallgatását megkezdte a rendőrség.

Dr. Keltessy Aladár személynéi professzort, akit néhány héttel ezelőtt elbocsátott a rendőrség a nagy szakorvosi hányra és tudományos munkásságára tekintettel, a tegnapi napon ismét őrizetbe vették. Mint a MONE egyik elnöke — a feljelentések szerint — jobboldali magatartást tanúsított a múltban. A vizsgálat folyik ebben az irányban.

A rádiókészülékek használatát a szövetséges ellenőrző bizottság szabaddá tette

Illetékes helyről közlik, hogy a rádiókészülékek használatát a szövetséges ellenőrző bizottság szabaddá tette. Ez természetesen nem jelenti a rádiókészülékek azonnali korlátlan használatát, mert az továbbra is engedélyhez fog fűződni. A fenti hivatalos jelentéshez a pesti lapok a következőket fűzik: A SzEB rendelkezése következtében az illetékes hatóságok a zár alá vett rádiókészülékeket feloldják és a közönségnek ismét rendelkezésre bocsátják. Természetesen, hogy a hatóságok a készülékek állapotában és állapotában a háborús veszély következtében esetleg be-

következett hiányokért, változásokért felelősség nem terhelheti. A visszatartott készülékek igazolt tulajdonosainak neve és személyi adatai jegyzékbe foglalandók, e jegyzék egy példányát a magyar posta rádiófelügyelőségének Budapestben, egy példányát a belügyminiszteriumhoz kell továbbítani.

Mindenki, aki rádióvevőkészülékkel szándékozik üzemben tartani, köteles a kiváságát mind Budapestben, mind a vidéken nyolc napon belül a lakóhelye szerint illetékes postahivatalnál egyszerű levezetőlapon neve és címe feltüntetésével bejelenteni.

A 6. honvédkerület bajtársi vacsorája

A debreceni 6. honvédkerület parancsnokság tiszt, tisztjelölt és legénysége Pünkösöd hétfőjén bajtársi vacsorát rendezett az Arany Bika disztermében. Hivatalosak voltak és megjelentek a vacsorán: a Debrecenben állomásozó szovjet tiszt, élükön Dzsau ezredes-városparancsnokkal, a polgári vezetők, élükön Zsedényi Béla, a nemzetgyűlés elnöke, Öry István főispán, Juhász Nagy Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke, Szabó Kálmán polgármester, Szendrey Sándor és Végh Dezső polgármesterhelyettesek, Herpay Gábor alispán, Bárány László prépost, valamint az összes köztisztviselő vezetői, a pártok képviselői, valamint díszes hölgyek sorozatú orosz, mint magyar részről. Mint házigazdák természetesen a honvédkerület tisztjei, tisztjelöttei és legénységei küldöttségei nagy számban voltak jelen.

Kezdetkor a szovjet és magyar Himnuszot játszotta a katonazenekar. A pohádköszöntők sorát Kóváry ezredes nyitotta meg. Vázolta a barátságos összejövetel célját, erősíteni a kölcsönös rokonszenvet és barátságot a szovjet katonai hatóságok és a honvédség, valamint a polgárság között. Üdvözölte az orosz és a magyar vendégeket. Poharat a diadalmas Vörös Hadsereg, vezérére Sztálin marsallra és Debrecen közönségére ültette. Dzsau ezredes, városparancsnok köszönetét fejezte ki az üdvözlésért. A szovjet nép nem felejtkezik meg a magyar népről. A szovjet hadsereg nem leigáznai jött ide a magyar népet, hanem megszabadítani a fasizmus veszedelmétől. Ime már Debrecenben is megkezdődik a normális élet. A szovjet katonai hatóságok célja, hogy rendes mederbe tereljen mindent. A népek barátságát és ennek nagy előmozdítóját, Sztálin marsallt éltette. Leitner Jenő azt

hangoztatta, hogy kölcsönös megismerés a kölcsönös bizalomra és szeretetre vezet. Herpay Gábor az orosz magyar barátságra ültette poharát. Szabó Kálmán üdvözli a szovjet és magyar hadsereg tagjait, a város közönségében kijelenti, hogy szintén ápolják a jóviszonyt. Külön köszöntötte a megjelent hölgyeket, mint a béke szép virágzásait.

Vacsora után a színtársulat tagjai művészi számokkal szórakoztatták a közönséget. A fiatalok a katonazenekar és a Ráczenekar zenéjének hangjait hallgatták. A vacsora jó hangulatban az éjfél óráig tartott.

Ma tárgyalja a népbíróság Tatay Zoltán bűnügyét

A népbíróság ma, szerdán újra megkezdte tárgyalását. Az új népbírósági novella alapján alakították a népbíróságokat. Új tag a szakszervezeti tanács kiküldöttje és érdekessége az új tanácsnak, hogy az egyik népbíró nő lesz, a kommunista párt női delegáltja a népbíróságba. A tárgyalást most is dr. Tomola Béla tanácsnok vezeti, a vádat dr. Daróczy István népbírósági képviselő, a tanács rendezet tagjai lesznek a most kitűzött tárgyaláson: Fazekas József, Bakóczy János, Baross István, Zabolai Sándor, Papp János, a pártok. Sándor László szakszervezeti kiküldött, népbíró. Szerdán három ügyet tárgyal a népbíróság. Kiene órákor dr. Tatay Zoltán árvászéki elnök háborús bűnügye kerül tárgyalásra. Tatay a vádirat szerint a Vöröskereszt Egylet múlt évi márciusi közgyűlésén mint elnök két beszédet tartott, amelyben a háború továbbfolytatása mellett foglalt állást és a német hadsereg hárterti helyzetét kedvező beállításban tüntette fel. Tíz órákor Almásy Márton ref. lelkész, vádlottanár áll a népbíróság elé a múlt

év márciusában Hajdúböszörményben a hősök ünnepén elmondott beszéde miatt, amit lekötött vezető helyen a hajdúböszörményi hetilap is. Ő is a háború továbbfolytatása mellett foglalt állást. Végül 11 órákor Novák Sándor nyílt szervező ügyét tárgyalja a népbíróság, mely a héten csütörtökön és pénteken is tárgyal.

Kerámia, porcellán és üveg-
tárgyakat tökéletesen ragasztok.
VERES Kölcsey-u. 18.
Műszalon részére szép nagy termet vagy szobát keresek Piac-utcán

Minden fuvarozást vállalok helyben és vidékre is. Érdeklődni József királyi herceg-u. 60.

Vállalatok figyelmébe!
Egy kétlovas, 40 q teherbíró vasalappal ellátott teherszállító. Megtekintése Vár-u. 3. alatt özv. Veress Jánosnál. Az eladás ügyében 24-én, csütörtökön tárgyalok. Arany Bika I. 131. szoba. Dr. Vörösmarty.

Férfi ruháért, méter áruért, rövid áruért NAGY ÁRAT FIZET ÁDÁM és VAS Csapó-u. 30.

Rádió és villamos szerelési anyagokat magas áron vesz BRAUN József kir. herceg-u. 5

SZIPÁL fényképészeti műtermét Csapó-utca 12. sz. alá helyezi át.

Veres Lászlóné gyermekruha varrodáját ismét megnyitotta Rákóczi-u. 67.

Deportálásból hazajött BURG IZSÓ fényképész műtermét Ferenc József-út 32. sz. (Ruzicska féle műterem) megnyitotta

FÉRFI FEHÉRNEMŰT, tökéletes szabással készít a Tiszánál Fehérműt üzem Bémunkát vállalkoz. Vár-u. 2. szám, félemelet.

Férfi, női ruhát, fehérműt, bútor, szőnyeg, edény, porcellán, varrógépet állandóan veszek és eladok. **GYÖRI VILMOS** öszeres Miklós-u. 34.

SÉLLEI ERZSÉBET kalapszalont át helyezte Sztálin Erzsébet női divat szalonjába Piac-u. 30. sz. Kereszt épület.

MODERN ÉS STYL BUTOROK garderober szekrények, konyhaberendezések, íróasztalok, zongorák, fotelek, vitrinek, csillárok, étkészletek, perzsaszőnyegek, márkás festmények, jégsekrények nagy választékban kaphatók **IVÁNY ENDRE Áruforgalmi iroda és Műkereskedésben** Piac-u. 67. (Miklós-u. sarok.) Ugyanott mindennemű lakberendezési tárgyak vétele.

KABÁTOK KOSZTÜMÖK izléses kivitelben **MÓZSIK LÁSZLÓ** női divattermében Vár-u. 4.

HIREK

A nemzetgyűlés elnöke Debrecenben. Zsedényi Béla, az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke pünkösdkor Debrecenben tartózkodott és kedden Juhász Nagy Sándor táblai tanácselnök, a nemzetgyűlés alelnöke kíséretében visszautazott Budapestre.

Goldstein Klári és Asztalos Barnabás jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

A Polgári Demokrata Párt folyó hó 25-én, pénteken délután 6 órakor tagértekezletet tart, melyre a tagok feltétlenül megjelenését kéri a vezetőség.

Betörték a Benyáts-áruháza. A Benyáts-áruháza az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes behatolt a szellőztető ablakon keresztül. A tettes 5000 pengőt, 6000 rubelt és ruhaneműket loptott. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást. A betörő minden valószínűség szerint fiatalok gyermeke lehetett, mert a szellőztető ablak szűk nyílásán csak gyermek bujhatott át.

Debreceni a Németországba hurcolt védőőrizetesei között. Most jelent meg egy kimutatás azokról, akiket a Sopronkőhidai fegyházba hurcoltak a nyilasok, kivégeztek, vagy tovább szállították Németországba védőőrizetbe. A Németországba hurcoltak között van egy debreceni is, Sebess Jenő miniszteri osztálytanácsos, aki Debrecenből került el Budapestre és hozzátartozói ma is Debrecenben élnek.

Géphiba miatt pár napl késedelem nyílik meg a nagyerd strand. A nagyerd strand-fürdő megnyitását késlelteti, hogy géphiba következtében a vízszolgáltatás nehézségekbe ütközzön. Pár napig eltart ennek rendezése, azaz így a strandfürdő megnyitása is késik.

A 14 éves betörő visszajött a bűnjelére. Néhány nappal ezelőtt fiatalok betörőbandát fogott el a debreceni rendőrség Wekerdy csoportja. A tettesek azonban megszöktek a fogdából és 14 éves vezérük már másnap újabb betöréseket követett el. Előzőleg már behatoltak Reich József kereskedő Csapó-utcai lakásába, ahonnan nagyobb értéket loptak el. Ezeket a tárgyakat a rendőrség, mikor elfogta a tetteseket, visszaadta tulajdonosának. A megszökött betörők kiszökésük után újabb betörtek Reich Józsefhez, és visszalopták a rendőrség által kiadott tárgyakat. Söt levelet is írtak, melyben közlik, hogy hiába adta vissza a rendőrség a loptott holmikat, ők ragaszkodnak ahhoz és ismét elvisszik. A szökött betörőket nyomában van a rendőrség.

Közel 3000 deportált érkezett eddig hazá Debrecenbe. Az utóbbi napokban sűrű rajokban jöttek a Bácsba és Szilvákiába deportáltak. A mai napon újabb csoport érkezik, melynek tagjai között van a Budapestre már megérkezett dr. Fényes Jenő és dr. Fényes Endre ügyvédek és Csengeri Ernő. Utóbbiak, Prága közelében, Theresianstadban voltak.

Közmunka-napot rendezett a Zsidó Tanács és Joint elnöksége és tisztviselőikara hétfőn. A hazatért deportáltak munkakedvénét fokozására példaadésként a Csók-utcan elhordták a téglákat és eltakarították a szemetet.

Szemle a debreceni internálótáborban. Vasárnap Vég Dézso polgármesterhelyettes, Csordás Ferenc főkapitányhelyettes és dr. Jávör Iván népgyógyász szemlélet tartottak a debreceni internálótáborban. Majd megtekintették az igen szép eredménnyel működő feketetanyai tanyai kapitány-ságot.

Cálné Kmetty Magdolna és Lévy Irén gyors- és gépiróskolájában állandó beiratkozók. Domb-u. 22-b.

Dr. Klein László fül, orr, torok, gége szakorvos hazatérve, rendelését megkezdte Miklós-u. 4. alatt 9-12-ig, 3-5-ig.

Meskó Zoltánt, a nyilasmozgalmat „ősnapját” öt évi börtönrre ítélte a budapesti Népbíróság néppellenes bűncselekmények miatt.

A Nemzeti Paraszti Párt felhívja értelemességi tagjait, hogy szerdán délután 5 órakor szemlélet tartanak a városban.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt ifjúsága számát ma délután 5 órakor pártdeputát tart, melyre a párt ifjú tagjait ezúton hívja meg.

Megszökött az internálótáborból és öngyilkos lett. Makal Ferenc 33 éves cipészegéd a múlt nap megszökött a berettyóújfalui internálótáborból és a tábor közelében levő erdőben öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Már csak holttan találták rá. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Dr. Gács Jenő belgyógyász szakorvos hazatérve rendelését megkezdte régi lakásán, Csapó-utca 31. alatt.

Életuntak. Hajdúsámsonban Pindszur Zsuzsanna 17 éves leánya a Tanyasor 300. szám alatt öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Holttan találták rá. Tettének oka életunság, szerelmi csalódás. — Nádudvaron Rudner József 38 éves körösladányi lakos — aki elmebeteg volt — követelt el öngyilkosságot, nadrágszíjával a házkertés oszlopára akasztotta fel magát. Mire rátaláltak, már halott volt.

Megmérgezték egy gazdát. Sárándon elhunyt Szöllösi Imre 41 éves sárándi lakos. Adatok merültek fel, hogy mérgezés következtében halt meg. Az ügyészség, illetve vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálat megindítását.

Felhívom a traktorral szántató gazdákat, hogy a termelési bizottság határozata alapján a felszántott, illetőleg feltárazott terület után katasztrális holdanként 15 P összeget, a traktortulajdonosok kezébe haladók nélkül fizessenek ki. Felhívom továbbá a traktortulajdonosokat, hogy az eddigi összes szántások (tárcsázások) után katasztrális holdanként 15 P összeget az adóhivatal útján történő behajtás terhe mellett sürgősen fizessék be Városháza I. emelet, 18. sz. szoba, hivatalomban. Újabb üzemenyagkiutalás, csupán az előzetes munkálatok után kiszámított számszerű befizetése mellett történhet. **Palaky min. tan.**

A Magyarországi Munkás Gyermekbarát Egységlet f. hó 24-én tisztújító taggyűlést tart, melyre mindazokat, akik érdeklődnek a gyermekbarát mozgalom iránt, meghívja a Vezetőség.

Gyászrovat

Budaházy Géza kereskedő 76 éves korában meghalt. Temetése ma, szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozójában.

Tárczy László székgyári tisztviselő 33-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Lelkés: Jerikó-u. 42. Bartha temetkezési vállalat végzi.

SAKSZERVEZETI ÜGYEK

A magántisztviselők igazolása

Lapunk vasárnapi számában felkérésre, a közönség számára fenntartott rovatban, közzétettük **Chodak János**nak, a szociáldemokrata párt tagjának hozzájárulását a magántisztviselők igazolásának ügyéhez.

Ebben az ügyben **Friedmann József**, a magántisztviselők igazolóbizottságának elnöke, hosszabb közleményt juttatott el hozzánk, melyből kizárólag az alábbi a lényegre vonatkozó rész.

„A magántisztviselők szakszervezetének igazoló bizottsága a szakszervezet taggyűlése által a legmegfelelőbb emberekből demokratikusan lett választva. A bizottság a főispán előtt szabályszerűen letette az esküt. Ezután megkezdte működését és ügyelték, itt kezdődött a baj. A cikkíró kifogásolja, hogy csak azokról vehet a közönség tudomást, akiket elítéltek. E fajton a cikkíró fele, mert akit igazoltak, arról azonnal megkapja az igazolványt, minden bürokratikussá formáltság nélkül és már gyakorlatilag is tagsági jogait. Hogy pedig a tárgyalás mennyire nyilvános, azt éppen a Torma-ügy tárgyalása bizonyítja, ahol a hallgatóság maga is beült tanúnak és véleményének előszóval korlátlanul adhatott kifejezést.

Ahban pedig, hogy a magántisztviselők igazolását milyen jogszabályok írják elő, a cikkírótól nem kérünk tanácsot és nem várjuk, hogy a szakszervezet osztályharcos küzdelmébe reakciós elemek a fasiszták érdekeiben beleavatkozzanak. Újabb tájékoztatásul a cikkírónak közöljük, hogy a szakszervezeti tanács kiküldöttje benne van az igazoló bizottságban.

A cikkíró felháborodva teszi fel a kérdést, honnan veszi a magántisztviselők szakszervezete a jogot, hogy az igazolványokat kivézi a nyilvánosság és a politikai pártok ellenőrzése alól és az egész igazolást házi ügyévé teszi a közönséges kenyérbérlés színvonalára süllyeszti le. Sajnálatos állapotjuk

meg újbol, hogy a cikkíró a legelőbb szakszervezeti kérdésekkel nincs tisztában. Ugyanis a szakszervezetekben tomorult munkavállalók a Függetlenségi Frontba tomorult pártok bármelyikének tagjai lehetnek. Tehát itt minden elismert már képviselve van. Ettől függetlenül az igazolás szakszervezeti ügy, mert tagjainak multibeli politikai állásfoglalását, viselkedését, a munkákkal, párszettekkel, értelmiséggel szemben akarja tisztázni.

Végül Friedmann elnök válaszában naivitásnak minősíti a hozzászólónak azt az állítását, hogy a bizottság csak a szakszervezethez való felvetéssel felelt határozott, de politikai igazoláshoz már az-zeretelénél fogva sem lehet joga.

A városi nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak az azok övezégyei és árva egyesülete választmányi ülését május 23-án, szerdán délután 3 órakor tartja az Arany János-utca 2. sz. a. szakszervezeti helyiségben. Mult iles meg nem tarthatása miatt jelen választmányi ülés a megjelölt számmal való tekintet nélkül egyenes határozattal hoz. A választmányi tagok megjelenését kéri az elnökség.

Gyümölcskereskedők beszerző és értékesítő szövetkezte értesíti tagjait, hogy május 23-án, szerdán délután 2 órakor a szövetkezet helyiségében értekezletet tart, melyre tagjait meghívja az igazgatóság.

A kis és nagyüzemben dolgozó cipész munkások május 23-án, szerdán délután 5 órai kezdéssel értekezletet tart.

Mérnökök és technikusok szabad szakszervezete május 23-án, szerdán délután fél 6 órakor a szakszervezeti székében taggyűlést tart. Kérjük az összes mérnök és technikus kártyáikat, hogy a gyűlésen minél nagyobb számban vegyenek részt.

MÁV nyugdíjaltottak szakosportja május hó 24-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor értekezletet tart Arany János-utca 2. sz. a. a. szakszervezetek székében.

A magántisztviselők szakszervezete igazolóbizottsága 23-án délután fél 4 órakor a Debreceni Előző Takarékpénztár helyiségében, Piac-u. 24. sz. alatt igazolókat tart. Iskolára kerülnek István malom, Rex gyár, Ipartestület, Mikógyár, Mezőgazdák Szövetkezet, Városi nyomda, Gabonakereskedelmi, Apafi malom, Hortobágy malom, Kegégyár tisztviselői és altisztjei.

Szakszervezeti szeminárium legközelebbi előadása 28-án délután fél 5 órakor lesz. Cím: Burzsoá és proletár állam. Előadó: Sándor László.

Ruházati munkások május 24-én, csütörtökön délután 5 órakor taggyűlést tartanak.

Az összes ipari ifjúmunkások, segítők, tanulók és szabadmunkások szerdán, azaz ma este 6 órakor okvetlen jelenjenek meg a szakszervezetek székében.

SPORT

A DVSC nyerte a pünkösdli labdarúgó tornát. DVSC—Miskolci MTE 13:2 (9:1). A miskolciak szerzők meg Turai révén a vezetést. A debreceniek góljai közül Szilágyi egymaga kilencet rúgott, míg negyét Komlósy szerzett. A miskolciak második gólját Mester lötte. Jók: Szilágyi (4 mezony legjobbjá), Komlósy, Zilahy, Kádás, Szabó, illetve Turai és Mester. Kérossy játékvetők kifogástalanul, mintaszerűen vezette a mérkőzést.

Szolnok MAV—Debreceni MTE 4:0 (2:0). Vezetete Faragó. A Szolnok támad többet és Korom két pompás lövéssel 2:0-ás vezetésre tesz szert. A szél feltámad és a Szolnokot segíti. Korom, majd Hamar révén újabb két góljhoz jut a szolnoki együttes. Jók: Kispiéter, Fazekas, Szántó, Selmezi és Csabai, ill. Szölössey, Gere, Kiss és Serfőző.

Miskolci MTE—DMTE 5:2 (2:2).

Vezetete Pál Antal, Nagy megérte, a roszap napot kifogó és határátalaz bal-miskolciak.

DVSC—Solnok 2:1 (0:0). Vezetete Kiss Ferenc, Pompaás küzdelmet vívott 21.ik percében Sidák szerzte meg. Kezesse miatt megütött 11-ésből Kispiéter egyenlített. A DVSC erősít. Szilágyi remekül kijátékozta Kispétert 18 méterrel süvítő lapos lövéssel külv Horváth halójába. A debreceni csapat megérdemelten nyert.

A pünkösdli negyes torna győztese a DVSC lett 4 ponttal 15:3 gólaránnyal. Miskolci MTE 2 pont 5:2 gólarány, Szolnok 2 pont 7:15 gólarány, DMTE 0 pont 2:9 gólarány.

A DMTE legyőzte Miskolcot ökölvívásban. Nagy sikerrel rendezte meg a DMTE a Miskolci MTE-vel ökölvívó (MTE) ellen. Nagy (DMTE) feladja Kisbarnával (MTE) szembe. Szin a Fele (DMTE)—Lengyel (MTE) elledem döntetlenül vezetők. Torma I. legyőzi a miskolci Tóthot. Nádházy oriaiás fölényrel megkötözik a miskolci Kovács ellen, aki kiütés előtt feladja. Tanamar és Szizeti elleni nélkül győznek és így a DMTE 11:5 arányban megnyeri az ökölvívó küzdelmet. Utanna birkozóverseny volt, melyen a debreceni Varga és Murali győztek Erdős, ill. Lászlófalvi II. ellen. Murali Koródi Szilágyi ellen. Fugódi Kun ellen Tóth Ferenc (Miskolc) Póth István (DMTE) ellen szerzett győzelmet. Leovey pedig ellenfél nélkül nyert. A nap lezáró küzdelmet hozta a Nemethi (DVSC)—Kiss (Miskolci MTE) kihívás mérkőzése, melyen Nemethi győzött. **Ménes János** szép beszédet mondott a verseny előtt a miskolci munkásportolók, méltatva a magyar munkásport jelentőségét.

A debreceni rendőrség labdarúgó vasárnap a Játékvetők csapatával játszanak barátságos mérkőzést.

ÓCSKA vasat minden mennyiségben adok, veszek. Eötvös-u. 110 1246

MÁGAS jutalmat adok annak, aki 2 szobás öszkomfortos lakáshoz jutást városközpontba, kisebb javítást véli. **Simonffy-utca 62 1198**

ELADÓ lucernatermesző három holdról, Óadósd elterületén. **Kossuth-utca 63 1186**

KERESEK földszintes 1 szobás öszkomfortos lakást villamos közelében. Cím kiadóban 1200

ELADÓK öngyermekes 9x12 és 10x15 cm-es nagygyűmban. Tökés és Horváth 106 Simonffy-u. 1 1045

VESZÉK bútoroszevetés és borított kapható rekamé és henteser. **Major, Petteria 26 1108**

BAJTARSÁK! Ki tud Kátana József úszóedzőt, aki 1944 október elején ment el Tegláról, a 11. g. u. II. sz. fogatolt vonattal, értesítse azgódó szüleit, Kátana János, Debrecen, István-út 36 1201

VEJÁRÓ a reggeli órákra felvételt, Piac-u. 43. III. 1. III. e. 12 1433

PAPLANT veszek huzattal címet. „Kifogástalan” jellegű kiadóba kérek 1437

AUTOSK! Ki vinne el Keszkenetre, jelentkezzon Mészana-u. 19 1436

JÓ állapotban levő 1. és 2-es emeleti tőkai azzonnalra keresek. Váradi Csapó 16 1417

ELADÓ olcsón kihűzhető keményfaasztal. Mészana-u. 19 1436

JOBB háznál takarítást vállalok, cím a kiadóban

HAROM méter békebeli férfiszövetet adok két jékarban lévő paplanért. Férfi egész cipő, leányka tavaszi kabát, fehér kőny eladó. **Rakovezly-u. 42. I. 3. 1401**

KIADÓ 2 szobás kömfortos, parkettes, bombasírult lakás helyrehozataláért. **Baross 18 1400**

PAPLANT cserélek szalonmért. Jerikó 25 1399

ELADÓ új fekete magyar ruha. **Bujdosó-u. 60 1398**

TOLLAT veszek és eladok kilométer is. **Pesti-u. 1. Szathmáry 1426**

ELADÓ új sülyesztes varrógép és szőlen. **Kossuth-u. 61 1461**

MINDENES lány állást keres. **Fazekas Brásébet, Hunyadi-u. 1. Kasai sörház melletti 1460**

ELADÓ ág. ruhászekrény. **Domb-u. 3 1458**

15-16 ÉVES ügyes fiatal embert bútorosnak alkalmas a Csokonai Színház 1457

HÁZHELYEK vagonhídi vilamos végállomásmál olcsón eladó. **Várutca 8 1456**

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA
főszerkesztő igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTOLTI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT.
Mozgás vezető: SZICSETHY KÁROLY